

# 伯伯盼打疫苗 單親媽冀通關

## 社協夥義工探基層送福袋 齊盼新春後疫情清零

牛年新春到來之際，社區組織協會昨日帶同一眾義工到灣仔一帶探訪床位、劏房及籠屋住戶，為他們送上福袋賀年，而福袋內包括餅乾、超市現金券、口罩等日常必需品。有長者早前拒絕跟隨兒子移民，租住床位生活，但並不後悔決定，而牛年願望是可以「上樓」及盡快接種疫苗。另有單親媽媽則因疫情與內地家人分隔一年，新春喜慶日子倍感思親，冀本港農曆年後可以疫情清零、盡快通關。

●香港文匯報記者 文森

在灣仔租床位居住的70多歲長者周伯，以領取綜援維生，他表示與妻子早年離婚，而農曆年會與女兒飲茶，其兒子和孫兒則早已移民加拿大，只能靠視訊通話拜年：「當時個仔都有叫我一齊移民，但我自己選擇留嚟香港，我係中國人嚟，有理由要去加拿大坐10年移民監，然後仲要做二等公民！」

### 周伯希望能遷往公屋

至於農曆新年會否「食好嘢」？周伯則表示自己領取綜援，要應付日常開支，就算過年也未敢花費太多，「買盒曲奇，同上格床個床友飲茶食餅就過年喇。」對於牛年有什麼願望，他表示希望能成功遷往公屋，改善居住環境，另外就是盡快可以接種新冠疫苗，「如果有疫苗我一定打，第一個打！」他又表示，自己雖已退休，但

眼見疫情對社會經濟的傷害感心痛。

### 疫下「冇錢返去探家人」

單親媽媽黃太與11歲的囡囡在灣仔以2,500元租住兩個床位，依靠贍養費過活，以床位為家已有五年之久，表示住床位不僅要和其他人共用廚廁，更要共用房間，且衛生環境惡劣，床上不但有木虱，更試過被老鼠咬醒。

面對生活種種的無奈，她以往還可以每隔兩三個月回江門的故鄉與親人共聚及訴苦，但新冠疫情肆虐一年，這條排憂的渠道都被堵截。農曆新年將至，她對親人的思念更甚，「我每年都會返去一家人食團年飯，10幾個親戚聚埋一齊，好開心；今年都好想去，但酒店隔離最少都要幾千蚊一個人，冇錢返去探望家人。」

黃太談及此不禁嘆喎：「睇到其他人都會去同屋企人食團年飯，我同囡特別覺得孤單，同埋更掛住屋企人，今年只打算食個年糕應下節就完。」她的新年願望只求疫情盡快得到控制，囡囡可以回校上課，而本港與內地可以通關，讓她能與家人見面。



●黃太與兒子租住灣仔床位，冀能盡快通關可回鄉與家人相聚。香港文匯報記者 攝



●社區組織協會幹事施麗珊在農曆年前，昨日到灣仔探望租住床位的周伯。香港文匯報記者 攝

# 各界續慰問警察 讚守護香江安全



●楊莉珊和吳來盛帶領義工家長慰問香港鐵路警區和機動部隊警員。



●香港姑蘇經濟科技文化協會往九龍秀茂坪警署慰問警察。



●香港陽江社團總會會長魏仁康、秘書長鄧開榮等到新界北總區慰問警察。

香港文匯報訊（記者 子京）臨近牛年春節，香港社會各界人士先後前往各區警署，送上親製的心意卡和春節時令食品，向守護香港安全的警察送上新春的慰問。

全國政協委員、北京市政協常委楊莉珊，聯同天津市政協常委吳來盛，前日帶領幾位義工家長一起，為香港鐵路警區和機動部隊送去了

一批春節時令食品及茶葉，祝福他們新春快樂。在訪問鐵路警區期間，兩人特意送上由小朋友親手製作的慰問信。兩人均表示，香港警方是維護香港社會穩定、保護香港市民安全的第一防線，義無反顧投身在防暴防疫一線，這樣的的精神和使命感令人欽佩。

香港姑蘇經濟科技文化協會一行

20人昨日下午前往九龍秀茂坪警署慰問警察，向警員致以新春的祝福，並送上寫有「堅守執法 忠誠勇毅」的錦旗，及堅果、蘋果、消毒酒精等物資。團體讚揚香港警隊是世界一流的警隊，香港社會的文明和安定是警方自我犧牲而換來的。「警方的付出我們看在眼裏，疼在心裏。香港每一個警署都是我們市

民的城隍廟。」團體贊同最近有人提議諾貝爾和平獎應頒給香港警隊。

香港陽江社團總會會長魏仁康、秘書長鄧開榮昨日亦帶領全體成員到新界北總區和邊界警區進行新春慰問，他們送上年糕等節應食物，讚揚香港警察忠誠勇毅，心繫社會，是香港市民安全的守護者。

# 慈山寺植500桃花為港祈福



●慈山寺新春期間，以五百株桃花禮供諸佛菩薩，為香港祈福。香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 子京）新年承喜，慈山寺500株桃花盛放迎新春。多得本地花農的心力，早於半年前在寺內的正念之路栽植桃花樹苗，並一直延至觀音聖像背後，重塑唐代白居易筆下「人間四月芳菲盡，山寺桃花始盛開」的詩意，桃花芬芳瀰漫山寺，以心花供佛，傳播祝福。

慈山寺功德主李嘉誠知道港人在疫情期間「想花」，半年前開展栽植桃花之計劃，借供花為廣大香港人祈福，寄望新年港人具般若之慧，明心見性，福慧同修。

慈山寺將於大年初七（2月18日）重開，預計重開後每日接待約500人，公眾可於網上預約參學。寺內亦將於初五進行「祈福禮供三寶諸天」法會，並於網上同步直播。此外，由年三十至初四，公眾可於慈山寺網站進行線上祈願，寺方會把大眾之福願，在初五線上法會中禮供觀音聖像，正心善念迴向世界，吐故納新。

# 陳帆探劏房家庭盼「居有所安」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）疫情下不少劏房戶需同時面對收入減少和被加租的困境。運輸及房屋局局長陳帆昨日與民建聯成員到土瓜灣探訪劏房家庭，並送上新年福袋和抗疫物資。

陳帆表示，明白劏房戶生活困苦，政府在覓地建屋時，亦會透過現金補貼和劏房租務管制紓緩劏房戶的租金壓力，當局亦會資助非政府組織租用賓館和酒店作過渡性房屋，讓劏房戶「居有所安」。他指當局稍後會於立法會房屋事務委員會提出討論劏房租務管制，期望今個立法年度能完成審議草案。

民建聯主席李慧琼、民建聯立法會議員鄭泳舜昨日陪同陳帆探訪多個劏房家庭。李慧琼表示，紅磡舊區有很多劏房戶，其中不少人輪候公屋已逾6年，希望政府能加緊覓地建屋，縮短公屋輪候時間。鄭泳舜則指，劏房環境狹窄，疫情下住戶不但要「捱貴租」，更為衛生和渠管問題擔憂受怕。

# 通識科目重新命名 增設內地考察



香港文匯報訊（記者 姬文風）因應高中通識科改革，教育局課程發展處昨舉行首場網上簡介會，向約千名前線教師及科主任釋改革方向細節。有與會者向香港文匯報透露，會上局方代表進一步交代新科目增設內地考察安排，包括由教育局提供建議地點及路線，並設部分費用津貼，建議於中五階段進行；代表又指於新科目下，教師在教授議題時仍可交代正反兩面，並非如坊間所謂的「一味唱

好」。通識科遭異化多年，教育局近月終落實課程改革同時為科目重新命名，上星期初步發表新的課程框架向學校收集意見。至昨日，局方舉行首場重新命名科目網上簡介會，進一步介紹改革背景，新科目三大主題，內地考察，以相關考評、教師培訓和教材安排等，約有1,000名副校長、科主任及教師報名參加。

在內地考察部分，有參與老師指，局方代表透露將提供建議路線和地點，亦設部分津貼資助有需要學生，「按以往一些項目估計，相信津貼或不低於總費用一半」，但

假如是學校自行籌辦，則未必獲得資助。

### 考察可算作SLP

教育局早前表明考察不計入公開考試，昨會則提及考察可算作「學生學習概覽」（SLP），作為日後報讀大學的其中一項記錄。另由於新課程框架下學生於中五才學習「改革開放以來的國家」課題，因此建議於該年才進行考察活動，配合課程。局方代表又確認日後會推出模擬試題，9月前亦會提供相應的教師培訓和教材，以支援教師需要。至於新科目名稱則未有談太多，不排除仍有待審視前派予學校的問卷結果。

另外，就近日對改革的誤解，教育局昨發表《通識教育科改革正面睇（下篇）》文章，強調推行國民教育是學校應有之責，而修訂課程的國民教育元素跟現行通識科是一脈相承，教育界不會陌生。

局方強調，修訂課程重視培養慎思明辨與多角度思維，是要真正貫徹學科的初心，培養學生建基於扎實的基礎知識，能設身處地從多角度思考，以及秉持正面態度看待和探究當代課題。修訂後課程將一如既往，鼓勵教師採用多元化的學與教策略和適合的材料施教，局方深信教師都是專業的教育工作者，應很快便能掌握。

# 培僑於深圳開辦港人子弟學校

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）因應在深數以萬計港人子女的教育需求，香港傳統愛國辦學團體培僑教育機構與信義教育集團，在深港兩地政府支持下，今年9月將於深圳龍崗區開辦全國第一所12年一貫雙軌制的港人子弟學校——香港培僑書院深圳龍崗信義學校（培僑信義學校）。兩機構以及深圳市政府昨日透過網上同步直播舉行辦學協議簽署儀式，以及學校項目啟動儀式。

培僑教育機構副主席曾鈺成介紹，學校坐落於深圳高鐵北站附近，由信義集團斥資逾15億元人民幣興建，校園面積達4.5萬平方米，主要以初小至高中12年一貫雙軌制的小班教學模式，提供逾3,200個學位，讓港人

子女可自由選擇內地、香港及國際課程，並彈性招收內地、澳門及台灣學生，9月新學年部分年級將開學。

而新校的學費尚在商討中，但會根據中產家庭的負擔情況擬定；師資則主要聘請擁有香港教育資格的教師，同時為港青到大灣區就業任教創造機會，亦會有部分內地及國際教師。

培僑書院校長兼培僑信義學校總校長吳育智補充指，培僑信義學校已獲香港教育局確認為位處深圳而提供香港課程的學校之一，而於該校任教的香港教師資歷亦獲承認，另學校正積極爭取考評局在校開設境外DSE試場，讓學生未來不用前往香港考試，同時亦為在校港生爭取香港義務教育權利。



●學校預計於2021年9月建成開學，圖為學校模擬圖。



### 關懷失業工友

工聯會職業發展服務處（職發處）早前開展「救失業度時艱」關愛行動，獲得香港福建社團聯合會榮譽主席林樹哲鼎力支持，他昨日捐贈300萬元關懷失業工友，解其燃眉之急。工聯會期望政府能夠接納工聯會對財政預算案的建議，撥出150億元設立緊急失業援助基金，協助失業工友解決眼前困境。

●香港文匯報記者 馬蕊